

M.T.I.

Kiadja a Magyar Távirati Iroda. Budapest, I. Fém-utca 5-7. Telefon: 159-490, 358-600

A szerkesztésért és kiadásért a vezérigazgató felel.
m t i b e l f ö l d i h i r e k

1968. május 5.

bb.1. kodály-émlékplakett a pataji muzeumban

a/vdi/fm/tné/a/ta

1968. május 5.

bács-kiskun megye egyik legnagyobb és legmodernebb községi művelődési házának alapkövét kodály zoltán helyezte el dunapatajon, s az intézményt szintén ő avatta fel 1966-ban. ez volt nagy zeneszerzőnk egyik utolsó nyilvános szereplése. az eseményt bartha tajos, dunapataji születésű, budapesten élő neves ötvösmester nagyméretű plaketten örökítette meg. a műalkotáson kodály bronzportréja alatt a művelődési otthon homlokzatának kicsinyített mása látható, felül pedig a zeneszerző dunapataji beszédéből vett idézet olvasható. az értékes kodály-émlékplakett nemrégén a község birtokába került, s azt most a pataji muzeumban őrzik./mti/

bb.2. 1734-ből és 1787-ből származó bibliák a szombathelyi antikváriumban

a/vid/fm/tné/a/ta

1968. május 5.

a szombathelyi antikváriumba került egy 18. századi biblia, amelyről a szakemberek megállapították: a réznyomatokkal ékesített gótbetűs könyvet 1787-ben jelentették meg német nyelvterületen, kiadója christowh deget. a bibliát a berzsenyi daniel megyei könyvtár vásárolja meg gyűjteménye számára.

a szakértők a régi könyvek vizsgálata közben ráakadtak egy még régebbi bibliára is. ez 1734-ből származik, díszes kapcsos kötést nyugat-magyarországon készítették. kötése azonban nem egyidős nyomtatásával, hanem későbbi munka. a belső borítón ugynevezett, kínai stílusú, díszítés látható. a szakértők véleménye szerint a 19. század elején készült a borító. az utóbbi biblia a savaria muzeum tulajdonába került./mti/

9.40/a

109

bb.3., foglalatoss források,, a bakonyban és a balaton vidékén

vid/cs/tné/a/ká

1968. május 5.

a bakony és a balaton-vidék turistautjain az idén már több mint 40., foglalatoss forrás,, áll a kirándulók rendelkezésére. a legrégebbi nires források foglalatossait sorra felujtította a veszprém megyei idegenforgalmi hivatal. elkészült a tátika-hidegkúti forrás foglalatossai és környékének helyreállítása: ezt a forrást már az 1421-ben kelt okiratok is említik. és tudvalevő, hogy ez volt a tátika vár népének vízlelőhelye is. helyreállították a sarvati forrásfoglalatossait is, amely 1828-ban készült. ehhez az utmenti forrásfoglalatosshoz 200 méter hosszú favályu vezet a vizet. a környékén nyírfakerítést és pihenő padokat állítottak fel./mti/

bb.4. szobrot állítanak kocsis pálnak, a világhírű szőlőnemesítőnek

vid/fm/sk/a/ká

1968. május 5.

varga miklós szobrászművész megmintázta a közelmultban elhunyt világhírű kecskeméti szőlőnemesítő, kocsis páln mellszobrát.

a másfélszeres életnagyságú kőszobrot a kecskeméti múzeum előtti sétányon állítják fel és a tervek szerint a májusban tartandó kertész-szőlész kongresszus alkalmával avatják fel./mti/

bb.6. megjelent a májusi pereszke

vid/cs/sk/a/ká

1968. május 5.

a meleg, párás idő hatására a hagyományosan mintegy tíz nappal korábban megjelent a májusi pereszke nevű izletes gomba a borsodi városok piacain. nagy tömegben található a mezőcsáti járás legelőin, de a dél-bükki községek dombos, ugynevezett rontott erdőtalajain is szépen diszlik. a községek lakói kosárszám viszik és hatósági ellenőrzés után árulják a miskolci, kazincbarcikai és más ipartelepek piacain./mti/

9.45/a

- 2 -

bb.5., aranypalack vándordíj,, egerben

vid/cs/sk/a/la

1968. május 5.

heves megye híres borvidékeinek hagyományos versenyét május 7-én és 8-án rendezik meg az egri várban: eger, gyöngyös és a mátraalja legjobb borai vetélkednek a rendkívül erős mezőnyben. a megyei borversenyre csaknem 200 bormintát küldtek a termelőszövetkezetek, állami gazdaságok és a háztáji termelők. ezúttal első ízben mutatkoznak be,, sorozatban,, a nagylüzemi táblákba telepített szőlők nedűi; a versenyen résztvevő bormintáknak körülbelül már fele a mintegy 4000 holdnyi korszerű szőlőültetvényekről származik. az idei borverseny tehát választ ad arra, hogy a termelésben miként vizsgálják az utóbbi évek nagyarányú szőlőrekonstrukciója. a heves megyei borversenyen első ízben adják ki a megyei tanács alapította,, aranypalack,, vándordíjat. az alapító rendelkezés szerint minden évben a legjobbnak minősített heves megyei bort illeti meg a kitüntetés./mti/

bb.7. ujjászületnek a bakonyi halastavak

a/vid/cs/sk/a/ká

1968. május 5.

a bakonyban, ahol több mint 100 apró forrást és kis patakot tartanak számon, régi hagyományai vannak a belterjes haltenyésztésnek. a kis vízfolyások mentén többhelyütt már 50 évvel ezelőtt létesítettek halastavakat. hosszabb időn át a halastavakat elhanyagolták, így feltöltődtek, a medrüket benőtte a gyom. most, hogy az új gazdasági mechanizmus a földterület minél jobboldalmazóbb kihasználására serkenti a mezőgazdasági üzemeket, megkezdtek a régi halastavak felujtítását. gyuta-firátótón nemrég az az 50 éves halastó született újjá, amelynek vizét 12 forrás táplálja. a tervek szerint a tó az idén már 40 mázsa halhussal segíti a dunántúli iparvidékek ellátását. ugyancsak megkezdtek a pápai és a somlóvásárhelyi két vízfolyás hasznosítását is: az ujjáépített halastóba rövidesen betelepítik az első néhány ezer ivadékot./mti/

9.55/a

- 3 -

bb.3., foglalatoss forrasok,, a bakonyban es a balaton
vidéken

vid/cs/tné/a/ká

1968. május 5.

a bakony es a balaton-vidék turistautjain az idén már több mint 40,, foglalatoss forrás,, áll a kirándulók rendelkezésére. a legrégebb híres források foglalatossait sorra felujtotta a veszprém megyei idegenforgalmi hivatal. elkészült a tátika-hidegkúti forrás foglalatossai és környékének helyreállítása: ezt a forrást már az 1421-ben kelt okiratok is említik. és tudvalevő, hogy ez volt a tátika vár népének vizlelőhelye is. helyreállították a sarvai forrásfoglalatossait is, amely 1828-ban készült. ehhez az utmenti forrásfoglalatossához 200 méter hosszú favályu vezet a vizet. a környéken nyírfakerítést és pihenő padokat állítottak fel./mti/

bb.4. szobrot állítanak kocsis pálnak, a világhírű szőlő-
nemesítőnek

vid/fm/sk/a/ká

1968. május 5.

varga miklós szobrászművész megmintázta a közelmúltban elhunyt világhírű kecskeméti szőlőnemesítő, kocsis páll mellszobrát.

a másfélszerez életnagyságú kőszobrot a kecskeméti múzeum előtti sétányon állítják fel és a tervek szerint a májusban tartandó kertész-szőlész kongresszus alkalmával avatják fel./mti/

bb.6. megjelent a májusi pereszke

vid/cs/sk/a/ká

1968. május 5.

a meleg, párás idő hatására a hagyományosnál mintegy tíz nappal korábban megjelent a májusi pereszke nevű izletes gomba a borsodi városok piacain. nagy tömegben található a mezőcsáti járás legelőin, de a dél-bükki községek dombos, ugynevezett rontott erdőtalajain is szépen diszlik. a községek lakói kosárszám viszik és hatósági ellenőrzés után árulják a miskolci, kazincbarcikai és más ipartelepek piacain./mti/

9.45/a

- 2 -

bb.5. ,,aranypalack vándordíj,, egerben

vid/cs/sk/a/la

1968. május 5.

heves megye híres borvidékeinek hagyományos versenyét május 7-én és 8-án rendezik meg az egri várban: eger, gyöngyös és a mátraalja legjobb borai vetélkednek a rendkívül erős mezőnyben. a megyei borversenyre csaknem 200 bormintát küldtek a termelőszövetkezetek, állami gazdaságok és a háztáji termelők. ezuttal első ízben mutatkoznak be ,,sorozatban,, a nagylizemi táblákba telepített szőlők nedűi; a versenyen részvevő bormintáknak körülbelül már fele a mintegy 4000 holdnyi korszerű szőlőültvényekről származik. az idei borverseny tehát választ ad arra, hogy a természetben miként vizsgálják az utóbbi évek nagyarányú szőlőrekonstrukciója. a heves megyei borversenyen első ízben adják ki a megyei tanács alapította ,,aranypalack,, vándordíjat. az alapító rendelkezés szerint minden évben a legjobbnak minősített heves megyei bort illeti meg a kitüntetés./mti/

bb.7. ujjászületnek a bakonyi halastavak

a/vid/cs/sk/a/ká

1968. május 5.

a bakonyban, ahol több mint 100 apró forrást és kis patakot tartanak számon, régi hagyományai vannak a belterjes haltenyésztésnek. a kis vízfolyások mentén többhelyütt már 50 évvel ezelőtt létesítettek halastavakat. hosszabb időn át a halastavakat elhanyagolták, így feltöltődtek, a medrüket benőtte a gyom. most, hogy az új gazdasági mechanizmus a földterület minél jobboldalmazására serkenti a mezőgazdasági üzemeket, megkezdtek a régi halastavak felújítását. gyuta-firátótón nemrég az az 50 éves halastó született újjá, amelynek vizét 12 forrás táplálja. a tervek szerint a tó az idén már 40 mázsa halhussal segíti a dunántúli iparvidékek ellátását. ugyancsak megkezdtek a pápai és a somlóvásárhelyi két vízfolyás hasznosítását is: az újjáépített halastóba rövidesen betelepítik az első néhány ezer ivadékot./mti/

9.55/a

- 3 -

bb.3., foglalatoss forrasok,, a bakonyban es a balaton
videken

vid/cs/sk/a/ka

1968. majus 5.

a bakony es a balaton-vidék turistautjain az idén már több mint 40,, foglalatoss forrás,, áll a kirándulók rendelkezésére. a legrégebb híres források foglalatossait sorra felujította a veszprém megyei idegenforgalmi hivatal. elkészült a tátika-hidegkúti forrás foglalatossai és környékének helyreállítása. ezt a forrást már az 1421-ben kelt okiratok is említik. és tudvalevő, hogy ez volt a tátika vár népének vízlelőhelye is. helyreállították a sarvati forrásfoglalatossait is, amely 1828-ban készült. ehhez az utmenti forrásfoglalatossához 200 méter hosszú favályu vezet a vizet. a környékén nyírfakerítést és pihenő padokat állítottak fel./mti/

bb.4. szobrot állítanak kocsis pálnak, a világhírű szőlő-
nemesítőnek

vid/fm/sk/a/ka

1968. majus 5.

varga miklós szobrászművész megmintázta a közelmúltban elhunyt világhírű kecskeméti szőlőnemesítő, kocsis pál mellszobrát.

a másfélszeres életnagyságú kőszobrot a kecskeméti muzeum előtti sétányon állítják fel és a tervek szerint a májusban tartandó kertész-szőlész kongresszus alkalmával avatják fel./mti/

bb.6. megjelent a májusi pereszke

vid/cs/sk/a/ka

1968. majus 5.

a meleg, párás idő hatására a hagyományosnál mintegy tíz nappal korábban megjelent a májusi pereszke nevű izletes gomba a borsodi városok piacain. nagy tömegben található a mezőcsáti járás legelőin, de a dél-bükki községek dombos, ugynevezett rontott erdőtalajain is szépen diszlik. a községek lakói kosárral viszik és hatósági ellenőrzés után árulják a miskolci, kazincbarcikai és más ipartelepek piacain./mti/

9.45/a

- 2 -

bb.5. ,,aranypalack vándordíj,, egerben

vid/cs/sk/a/ka

1968. majus 5.

heves megye híres borvidékeinek hagyományos versenyt május 7-én és 8-án rendezik meg az egeri várban: eger, gyöngyös és a mátraalja legjobb borai vetélkednek a rendkívül erős mezőnyben. a megyei borversenyre csaknem 200 bormintát küldtek a termelőszövetkezetek, állami gazdaságok és a háztáji termelők. ezúttal első ízben mutatkoznak be ,,sorozatban,, a nagylüzemi táblákba telepített szőlők nedűi; a versenyen résztvevő bormintáknak körülbelül már fele a mintegy 4000 holdnyi korszerű szőlőültetvényekről származik. az idei borverseny tehát választ ad arra, hogy a természetben miként vizsgálják az utóbbi évek nagyarányú szőlőrekonstrukciója. a heves megyei borversenyen első ízben adják ki a megyei tanács alapította ,,aranypalack,, vándordíjat. az alapító rendelkezés szerint minden évben a legjobbnak minősített heves megyei bort illeti meg a kitüntetés./mti/

bb.7. ujjászületnek a bakonyi halastavak

a/vid/cs/sk/a/ka

1968. majus 5.

a bakonyban, ahol több mint 100 apró forrást és kis patakot tartanak számon, régi hagyományai vannak a belterjes haltenyésztésnek. a kis vízfolyások mentén többhelyütt már 50 évvel ezelőtt létesítettek halastavakat. hosszabb időn át a halastavakat elhanyagolták, így feltöltődtek, a medrüket benőtte a gyom. most, hogy az új gazdasági mechanizmus a földterület minél jobboldalmazóbb kihasználására serkenti a mezőgazdasági üzemeket, megkezdtek a régi halastavak felújítását. gyula-firátótól nemrég az az 50 éves halastó született újjá, amelynek vizét 12 forrás táplálja. a tervek szerint a tó az idén már 40 mázsa halhussal segíti a dunántúli iparvidékek ellátását. ugyancsak megkezdtek a pápai és a somlóvásárhelyi két vízfolyás hasznosítását is: az újjáépített halastóba rövidesen betelepítik az első néhány ezer ivadékot./mti/

9.55/a

- 3 -

116

bb.8. sátort bontottak a vándorméhészek

vid/cs/sk/a/la

1968. május 5.

mindenlitt virágba borultak az alföldi akácok, és bács megyébe megérkeztek a vándorméhészek. Legtöbbben a keletiből erdőségekben telepedtek le, de nagy csoportok, legeltek, már a tiszamenti akácokban is, a megyében már kerekén 60 000 méhcsalád gyűjti a békét. az első napokban átlagosan két-három kilóval súlyosodtak a kaptárok, a jövő héten azonban - a szakemberek szerint a valószínűleg 18-20 kilóra ugrik fel a napi, termelés, ./mti/

..-

bb.9. félmillió hektoliter sört igér nagykanizsa

a/vid/cs/sk/a/la

1968. május 5.

a nagykanizsai sörgyárat 1955-ben mindössze évi 200 ezer hektoliter sör előállítására építették. attól kezdve évről évre bővítették, majd létesítettek egy korszerű malátagyárat is. a rendszeres beruházások lehetővé tették, hogy az idén már félmillió hektoliter sört állítsanak elő. a kanizsai sörgyártás bővítése elsősorban a balatoni el látást javítja, mivel ez a gyár látja el sörrel a magyar tenger, mindkét partján sorakozó üdülőhelyeket. de a dunántul más vidékeire is jut az idej, termésből, a fejlesztés további programjában szerepel, hogy a hagyományos fahordókat olcsóbb és tartósabb alumíniumhordókkal váltják fel. ./mti/

..-

bb.10. dokumentumfilm a tiszazugi arzénes gyilkosságokról és peréről

a/vid/fm/sk/a/ká

1968. május 5.

a szolnoki állami levéltár anyagának rendezése közben nemrég vastag iratköteteket találtak a harmincas évek táján történt tiszazugi arzénes gyilkosságok körülményeiről és peréről. a tiszai és a körös által határolt tiszazug régi, sötét világát megrázóan feltáró bünyügyi dokumentumok, orvosi jelentések, boncolási jegyzőkönyvek alapján illés sándor film-forgatókönyvet készített. az alkotók nagyréven láttak munkához: filmszalagra rögzítik az idősebbek vallomásait, s régi peres élel tanúit, fényt derítenek arra, hogy az erkölcsi és a szellemi sötétség hogyan kényszerített gyilkosságsorozatba egyszerű embereket. a dokumentum bemutatására még az idén sor kerül. ./mti/

..-

10.05/a

- 4 -

Me

bb. 11. időjárásjelentés

gk/gy/ie

1968. május 5.

a meteorológiai intézet jelenti vasárnap délben: meleg idő

a földközi-tenger medencéjének középső része és közép-európa fölött nagy sebességgel rendkívül meleg, száraz levegő áramlik észak felé. a meleg, valamint az észak-európában és szárazföldünk nyugati partvidékén elhelyezkedő hűvös, páradus levegő keveredésének zónájában, dél-skandináviában, a brit szigeteken, francia- és spanyolország nyugati felén sok helyen esik az eső. ezzel szemben európa többi részéről csak szórványos záporokat, zivatarokat jelentenek. hazánk fölött szombaton időnként kissé megnövekvő felhőzet mellett 6-11 óráig át sütött a nap. csupán a déli megyék és az észak-keleti határvidék egy-két helyéről jelentettek a déli órákban kisebb záport, csengerről zivatar. a lehullott eső mennyisége sehol sem haladta meg az 1 millimétert. a hőmérséklet napközben általában 22-27, sőt a déli megyékben többfelé 27-29 fokig emelkedett. mára virradó éjszaka szélsőséges területi eloszlásban 8-19 fokig hűlt le a levegő. ma délelőtt a délkeleti országrész kivételével erősen felhős volt az ég, ennek ellenére 11 órára általában 24-28 fokig emelkedett a hőmérséklet. csupán északon mértek ezzel egyidőben 21-24 fokot. győrben kisebb eső volt.

budapesten szombaton a hőmérséklet napi középértéke 19,1 fok volt, a sokévi átlagnál 0,5 fokkal magasabb.

ma 12 órakor budapesten a hőmérséklet 25 fok, a tengerszintre átszámított légnyomás 760 milliméter, alig változik.

várható időjárás hétfő estig: változóan felhős, az északra képest meleg idő. legfeljebb szórványosan előforduló zápor, zivatar. időnként élénk, néhány helyen átmenetileg erős déli, délnyugati, majd nyugatira forduló szél. várható legalacsonyabb éjszakai hőmérséklet 13-18, legmagasabb nappali hőmérséklet hétfőn 25-30 fok között.

a duna vízállása budapestnél 336 centiméter. ./mti/

..-

13.50/gy

- 5 -

Me

bb. 12. tizezer vendég a nemzetközi kutyakiállításán - 135 puli és 70 vizsla a bíráló bizottságok előtt

t jf/gk/gy/ie

1968. május 5.

vasárnap a mezőgazdasági vásár területén befejeződött a kétnapos nemzetközi kutyakiállítás, az idei rendezvény sikere minden eddigit felülmúlt, összesen több mint 1 200 kutyát neveztek be 72 fajtából, és ami külön örvendetes: idén előretörték a magyar fajták - a puli, a vizsla és a komondor, ami a vendégsereg számát illeti, ebben is rekord született - csupán vasárnap tizezren tekintették meg az érdekes rendezvényt.

vasárnap 135 pulit - közöttük az időközben híressé vált fehér kutyákat - és 70 vizslát mutattak be, nagy sikerük volt a hatalmas komondoroknak és az angol doggoknak, a legszebb példányokat nagydíjakkal jutalmazták, összesen 550 különböző díjat és emlékplakettet osztottak ki.

a kiállítás nézőseregét kutyaverseny szórakoztatta, amelynek programjában szimat- és keresőverseny is szerepelt./mti/

bb. 13. vasárnapra elkészült a bnv fogadóépületének homlokzata

t jf/gk/gy/ien

1968. május 5.

a bnv területén vasárnap sem volt munkaszünet: mindenhol nagy erővel dolgoztak a hátralevő építési, belső szállítási és tereprendezési feladatok megoldásán, az építőipariak ezen a napon látványos munkával készültek el, a reggeli órákban már végleges formájában bontakozott ki az új központi fogadóépület 552 négyzetméteres, műkövel borított homlokzata, az ácsok délre teljes egészében eltávolították az állványokat, kőműves-brigád dolgozott a bnv-n idén először szereplő ausztrália pavilonjában.

vasárnap 21 vagonban és 2 kamionban érkezett áru a bnv-re, a legnagyobb súlyú berendezés egy 120 mázsás jugoszláv kazán és egy 100 mázsás lengyel táncfalpas árokásó gép volt./mti/

- 6 -

14.00/ju

Klu

bb. 14. hatszáz autót árultak vasárnap az albertirszai uti börzén

t jf/gk/gy/ie

1968. május 5.

vasárnap már a kora délelőtti órákban megteltek az albertirszai uti autóbörze parkolóhelyei, a közlekedési rendőrség és a helyi rendezők alig tudtak helyet szorítani a hosszú sorban érkező és eladásra felkínált különböző típusú gépkocsiknak, legalább 600 autó sorakozott egymás mellett, szélvédő üvegükön az eladási árral, a legolcsóbb autó ezen a vasárnapon egy skoda-colonial volt, amelyet 16 ezer forintba tartott tulajdonosa, viszont egy új opelért 120 ezer forintot kértek, a nap folyamán sok használt kocsi talált új gazdára./mti/

bb. 15. koszoruzás a koncentrációs táborokban elpusztult mártírok emlékművénél

t vt/gk/gy/ie

1968. május 5.

a fasiszmus fölötti győzelem, a második világháború befejezése 23. évfordulója alkalmából a nácizmus üldözötteinek bizottsága vasárnap délelőtt koszoruzási ünnepséget rendezett a rákoskeresztúri izraelita temetőben, a náci koncentrációs táborok többszáz egykori foglya koszoruzta meg a fasiszta vandálizmus áldozatait esett mártírok emlékművét./mti/

bb. 17. megnyílt a 4. dél-alföldi tárlat

vid ie/gk/gy/ie

1968. május 5.

a hódmezővásárhelyi tornyai jános múzeumban vasárnap megnyílt a 4. dél-alföldi tárlat, a csongrád megyében, illetve szegeden élő képzőművészek immár hagyományos tavaszi kiállításán ezúttal 90 alkotást - festményeket, grafikákat és szobrokat - mutatnak be.

a tárlat megnyitó ünnepségén átadták a szentes város tanácsa által alapított koszta-emlékérmet fejér csaba hódmezővásárhelyi festőművésznek./mti/

- 7 -

14.10/ju

hu

bb. 16. bővített szolgáltatással kaput nyitott a mecseki nemzetközi kemping

vid 1e/gk/gy/1e

1968. május 5.

a pécs fölötti parkerdőben vasárnap kaput nyitott a mecseki nemzetközi kemping. a hatholdas, festői tölgyesben sorakozó színes vikendházakban 130 személyt tudnak egy időben elhelyezni, de sátorral érkező turisták többszázán is telelepedhetnek.

még ebben a hónapban újabb házikókat állítanak fel, s elkészül a 100 személyes üvegalu társalgó. idei újdonság a melegvíz-szolgáltatás, a szabadtéri tusolósor és a gépkocsiszerviz.

a mecseki kempingben újabb program is vár az építőkre: még ebben a szezonban át kell adniuk egy 20 szobás, negyven személyes elsősztályú mikromotelt. építésének költségét a városi idegenforgalmi hivatal a tavalyi szállásdíjakból fedezi./mti/

..

bb. 19. dugonics-émléknepok szegeden

vid 1e/gk/gy/1e

1968. május 5.

dugonics andrásnak, az első magyar regény, az „etelka” szerzőjének halála 150. évfordulója alkalmából vasárnap emléknepok kezdődtek szegeden. délelőtt ünnepélyesen megkoszorúzták az író sírját és a dugonics utcai általános iskolában levő emléktábláját. délben a szegedi egyetemek központi épülete előtt, a dugonics téren, az író szobránál rendeztek koszorúzási ünnepséget.

az ünnepségsorozat hétfőn dugonics-émlékkiállítás megnyitásával és emlékesttel folytatódik.

az évforduló rendezvényeinek programját tartalmazó műsorfüzet kortársak és mai írók dugonics andráshoz írt vallomásait, illetve róla szóló megemlékezéseit és bibliográfiai összeállítást is közöl. a szegedi tömörkény gimnáziumnak a jubileumra megjelent kiadványa dugonics andrás matematikai írásaiból ad válogatást./mti/

..

14.25/gy

- 8 -

14.25

bb. 18. gyermekrajz-kiállítás makón

vid-1e/gk/1e/gy/

1968. május 5.

vasárnap nyílt meg a makói józsef attila muzeumban a csongrád megyei általános és középiskolás diákok idei gyermekrajz-kiállítása. az iskolák által beküldött többszáz munka közül a zsűri mintegy 180-at fogadott el bemutatásra. a legeredményesebben szereplő hat iskolát a makói városi tanács józsef attila emlékplakettjével jutalmazták, tizenöt tanuló pedig értékes tárgyjutalmakat kapott./mti/

..

bb. 20. grafikai kiállítás kaposvárott

vid 1e/gk/gy/1e

1968. május 5.

diskay lenke és varga hajdu istván grafikus művészek kiállítását vasárnap a kaposvári rippl-rónai józsef muzeum képtárában fodor andrás, józsef attila-díjas költő nyitotta meg./mti/

..

bb. 21. megnyílt pituk józsef viktorian festőművész kiállítása

tr/gy/1e

1968. május 5.

vasárnap délelőtt az 1. kerületi tanács művelődési klubjában megnyílt pituk józsef viktorian festőművész kiállítása. a tárlatot, amelyben a művész a legutóbbi években alkotott festményeit és grafikai munkáit mutatja be, dr. nagy barnabás művészettörténész nyitotta meg./mti/

14.25

..

- 9 -

bb.22. csehszlovák szövetkezeti kiildötség jászberényben

vid/gk/a/1e

1968. május 5.

a csehszlovákiai tarnaváralja, közös ut, termelöszövetkezetének 45 tagu kiildöttsége látogatott el vasárnap a jászberényi lenin termelöszövetkezetbe, viszonzva a jászszövetkezeti gazdák mult évi látogatását. a különautóbuszon érkezett népes csoportot a város és a helyi termelöszövetkezet vezetői üdvözölték, majd megismertették velük a lenin tsz munkáját, eredményeit. a testvérszövetkezetek vezetői megállapodtak, hogy a jövőben tovább erősítik kapcsolataikat és tájékoztatják egymást a nagyüzemi gazdálkodás során szerzett tapasztalataikról./mti/

--

bb.23. oláh éva szobrászművész kamarakiállításá szolnokon

vid/gk/a/1e

1968. május 5.

a szolnoki szigligeti színház előcsarnokában vasárnap megnyílt oláh éva szobrászművész kamarakiállításá, amelyen a fiatal művész elsőízben mutatja be önállóan alkotásait szülővárosában. a tárlat megnyitásán dr. végvári lajos művészettörténész, a képzőművészeti főiskola tanára mondott beszédet./mti/

--

bb.25. tüzoltóversenyek vas megyében

vid/gk/a/1e

1968. május 5.

vas megyében vasárnap megkezdödték a járási tüzoltóversenyek, amelyek során a megye 450 tüzoltócsapata méri össze tudását. az első vetélkedöt csákánydoroszlón tartották a szentgotthárdi és a körmendi járáások ifjusági, női, férfi, községi és üzemi tüzoltócsapatainak részvételével. a versenyzök szinte valamennyien jó elméleti és gyakorlati felkészültségről tettek tanubizonytságot.

a járáások legjobbjai a következö hónapban megyei versenyen vesznek részt, s a tervek szerint szombathelyen kerül sor augusztus elején a dunántúli megyék gyöztés tüzoltócsapatainak erőpróbájára./mti/

--

15.40/a

- 10 -

Al

bb.24. csárdásbajnokság, gálaest a savaria táncversenyen

vid/gk/a/1e

1968. május 5.

a szombathelyi savaria nemzetközi táncversenyen és a 6. magyar táncbajnokságon a legmagasabb osztályba sorolt párok standard táncversenye szombaton a késö esti órákban ért véget. tizenhárom ország táncosai vetélkedtek: az első helyet az angol richard gleave - janet wade páros szerezte meg. második helyezést ért el az osztrák heinz kern - helga theissl pár, míg a harmadik helyre a svájci rudolf baumann - rita baumann párost sorolta a nemzetközi zsüri.

vasárnap délután a művelödési és sportházban a sonderklasse- párok latin-amerikai táncversenyét, valamint a csárdás-bajnokság elő-és középdöntöit bonyolították le. a latin-amerikai táncokban - rumba, szamba, csa-csa, passodoble - angol, dán, finn, francia, holland, lengyel, ndk-beli, nszk-beli, olasz, osztrák, svájci, szovjet párok mellett - az idén először - négy magyar párosnak is tapsolhatotta közönség.

este nagyszabásu gálaestet rendeztek, s a csárdásbajnokság döntöjét is láthatta a művelödési és sportházat zsufolásig megtöltö közönség. a műsorban közreműködtek orosz adél és róna viktor kossuth-dijas balett-táncosok is./mti/

--

bb.26. békenagygyűlés simaságon

vid/gk/a/1e

1968. május 5.

a hazafias népfront vas megyei bizottsága vasárnap simaságon békenagygyűlést rendezett, amelyen részt vettek a környező községek lakói is. dr. hargitai katalin országgyűlési képviselő tartott tájékoztatót a nemzetközi helyzet időszerű kérdéseiről. a békenagygyűlés résztvevői örömmel üdvözölték a vdk és az egyesült államok előzetes tárgyalásairól szóló bejelentést, s egyhangulag követelték, hogy az amerikai agresszorok feltétel nélkül szüntessék be a bombázásokat./mti/

15.45/a

- 11 -

Al

bb.28. megkezdődtek az alba regia napok

vid/gk/a/ie

1968. május 5.

vasárnap székesfehérvárott megkezdődtek az alba regia napok. a háromhetes eseménysorozat első napján gazdag program várta az ünneplő székesfehérváriakat és a város vendégeit.

a rendezvények sora már a kora reggeli órákban megkezdődött. a szabadság téren magasba röppent a város piros-kék lobogója, a városi tanácsházán pedig ünnepi ülésre gyűltek össze a tanácsstagok. dr. tillinger istván, a városi tanács vb. elnöke nyitotta meg az alba regia napokat, s nyújtotta át a város fejlesztéséért kimagasló munkát végzett harminc tanácsstagnak az alba regia-émlékérmet. ezután dr. tapolczai jeno, a fehérvári megyei tanács vb. elnöke ünnepélyesen átadta a városi tanács elnökének azt a vándorzásdíjat és pénzjutalmat, amelyből 1 millió 216 ezer forint értékű társadalmi munkájukkal nyertek el a város lakói.

az ünnepi tanácsülés után került sor a hunyadi mátyás közgazdasági szakközépiskola 100 éves fennállása alkalmából rendezett ünnepségre. az ősi iskola aulájában több száz öregdiák és ifjú hallgató gyűlt össze, hogy részt vegyen a jubileum alkalmából elhelyezett emléktábla teleplezésén, valamint az intézmény fejlődését, történetét dokumentáló kiállítás megnyitásán. az emlékünnepséget a bartók béla szabadtéri színpadon rendezték meg. dr. vendég sándor, a művelődésügyi minisztérium főosztályvezetője átnyújtotta a minisztérium elismerő oklevelét a jubiláló iskolának. az ünnepség legmegkapóbb pillanatai voltak, amikor deák pál 1907-ben érettségizett, öreidiák, köszöntötte az ősi alma matert, s üdvözölte az új generációt.

az istván király muzeumban pogány ö. gábor, a magyar nemzeti galéria főigazgatója nyitotta meg bencze lászló kossuth-díjas festőművész tárlatát. a művész legújabb festményeit és grafikáit mutatja be szülővárosa közönségének.

délután a vidám parkban fejér megye uttörőzenekarainak hangversenyével fejeződött be az alba regia napok kezdő programja.

az eseménysorozat hétfőn az ifjúmunkások parlamentjével folytatódik, majd három héten keresztül mintegy ötven tudományos, kulturális és sporteseményre kerül sor./mti/

16.00/a

- 12 -

Me

bb.27. öt megye mezőgazdasági és népművelési szakembereinek találkozója törökszentmiklóson

vid/gk/a/ie

1968. május 5.

a törökszentmiklósi agrár-kulturális napok keretében vasárnap megrendezték a mezőgazdasági és népművelési szakemberek első tiszántúli találkozóját. az öt megyéből összegyűlt szakembereknek a népművelési intézet és a hazafias népfront járási és városi bizottsága állított össze tartalmas programot. márton jános, az agrárgazdasági kutató intézet osztályvezetője, a művelt agrárszakember, címmel tartott előadást. az ankét résztvevői megtekintették a városban megnyitott hat mezőgazdasági és képzőművészeti, illetve szakirodalmi témájú kiállítást, majd a szenttamási állami gazdaság művelődési központjában rendezett művészeti esten h. barta lajos író és kohut magda színművész is részt vett.

az agrár-kulturális napok programja hétfőn képzőművészeti előadással és mezőgazdasági szakfilmek bemutatásával folytatódik./mti/

..

bb 29. emlékművet avattak balfon

vid gk-ju ie

1968. május 6.

a második világháború utolsó szakaszában, 1944 decembere és 1945 márciusa között balf községben és környékén több ezer munkaszolgálatos - közöttük szerb antal író - esett a fasiszta vandalizmus áldozatául. a soproni járási tanács emlékművet állított a mártiroknak, az avatásra vasárnap került sor. ebből az alkalomból a járás községeinek lakói békemenetet tartottak. több ezren zarándokoltak a tömegsír magában foglalt dombra, ahol harmati sándor, az országos béketanács alelnöke mondott ünnepi beszédet. a békemenetben és az emlékmű felavatásán ott volt kisházi ödön, az elnöki tanács elnökhelyettese is.

a beszéd után avatták fel az emlékművet, rajta egy figurális domborművel. az emlékművön kőbe vésve állnak szerb antal sorai: „... a szabadság nemcsak egy nemzet magánügye, hanem az egész emberiségé is...”

/ folyt. köv. /

16.25/ju

Me

-13-

bb 29. / emlékművet avattak... 1. folyt./-ju

szekeres ferenc, a kisz soproni járási bizottságának titkára vette át az emlékművet a kisz-fiatalok nevében, akik vállalták, hogy gondozzák azt és minden évben május 9-én, a második világháború befejezése évfordulóján békemenetet, háború és fasizmus elleni tüntetést rendeznek mellette. /mti/

bb 30. megnyílt a 2. nemzetközi fotószalon pécsen

vid gk-ju ie

1968. május 5.

a mecseki fotóklub a 2. nemzetközi fotószalon pécsi megrendezésével emlékezik alapításának és sok elismerést szerzett működésének 10. évfordulójára. a kiállítást horváth lajos, a pécsi városi tanács vb- elnöke nyitotta meg vasárnap, a tudomány és technika házában csarnokában. a tárlaton 16 európai és tengerentúli ország, valamint a mecseki fotóklubbal egyidőben alakult budapesti, miskolci, győri egyesületek fotósainak válogatott művészi alkotásai, összesen 200 fénykép látható. a fiatalokat az országos középiskolás fotópályázat díjnyertesek képviselik. a fotóstílusok széles skáláját bemutató kiállítás legjobbjait a mecseki fotóklub, a magyar fotóművészek szövetsége, a fotó szerkesztősége, a pécsi és a bahányai tamarcsi szervek tiszteletdíjakkal jutalmazzák. /mti/

bb 31. vietnami vendégek látogatása egerben

vid gk-ju ie

1968. május 5.

tran huu duy, a vietnami hazafias front főtitkára és joseph-maria ho hue ba, a dnff központi bizottsága tagjának vezetésével vietnami küldöttség látogatott vasárnap egerbe. társaságukban volt nguyen van phuc, a vietnami demokratikus köztársaság budapesti nagykövetségének első titkára. póti jenő, a hazafias népfront heves megyei bizottságának titkára köszöntötte a vendégeket, akik baráti beszélgetést folytattak a helybeli népfrontvezetőkkel, majd megtekintették eger és környéke nevezetességeit. /mti/

16,35/ju

-14-

nk

bb 32. kétszázötven résztvevő a vasárnapi motoros közúti kresz versenyen

t jf/-ju ie

1968. május 5.

vasárnap reggel a népligetből 250 motoros indult utnak a fővárosi közúti balesetelhárítási tanács nagyszabású közúti kresz-versenyén, a résztvevők több mint 26 kilométert motoroztak és áthaladtak a főváros különböző pontjain, többek között a várnegyedben, a lágymányoson és a belváros különböző terein, utcáin. a motorosok, akik fehér és sárga rajtszámmal haladtak végig a kijelölt vonálon, két irányban, egymással szemben indultak el és félúton találkoztak: időközben négy ellenőrző állomást hagytak maguk mögött és 30 bírő figyelte, hogy utközben nem vétnek-e a kresz előírásai ellen. a legügyesebb versenyző 40 perc alatt tette meg az utat, de volt olyan óvatos induló, aki csak 89 perc alatt ért célba.

a beérkezés után a vetélkedő résztvevőinek három elméleti kérdésre kellett válaszolniuk. a verseny keretében ügyességi bemutatót is tartottak, amelyen sportegyesületi motorosok látványos gyakorlataikkal szórakoztatták a több ezer főnyi közönséget. /mti/

bb 33. ,, éneklő ifjúság napja,, pécsen

vid gk-ju ie

1968. május 5.

szombaton és vasárnap husz pécsi iskola ezer dalosának részvételével rendezték meg az ,, éneklő ifjúság,, hagyományos hangversenyeit pécsen. a város csaknem egész tanulóifjúságát megmozgató kétnapos hangversenysorozat vasárnap este az ifjúsági fúvósötösök nagyszabású koncertjével zárult. /mti/

17.10/ju

-15-

nk

bb 34. józsef attila nevét vette fel a polgári gimnázium

vid gk-ju ie

1968. május 5.

vasárnap egésznapos műsorral kísérve tartották meg a hajdu-bihar megyei polgár községben a helybeli gimnázium névadó ünnepségét, amelyen az iskola józsef attila nevét vette föl. megnyitották a gimnázium szakköreinek kiállítását, majd a járási művelődési házban józsef attila emlékműsort tartottak. /mti/

--

bb 35. ifjúsági találkozó debrecenben

vid gk-ju ie

1968. május 5.

szombaton és vasárnap ifjúsági találkozón vett részt debrecenben több mint 200 budapesti, továbbá borsod szabolcs-szatmár, heves, hajdu-bihar, és békés megyei fiatal. vasárnap délelőtti szellemi vetélkedőn és „vit-műsoron”, szórakoztak, s megismerkedtek a történelmi multu város nevezetességeivel. /mti/

--

bb 36. kereskedelmi küldöttség utazott norvégiába

ksz hné-ju ie

1968. május 5.

kallós ödönnek, a magyar kereskedelmi kamara elnökének vezetésével vasárnap piackutató kamarai delegáció utazott norvégiába. a küldöttségben több külkereskedelmi vállalat és nagyobb ipari üzem is képviselteti magát. /mti/

--

bb 37. hazaérkezett wiesbadenből az operaház együttese - lukács miklós igazgató nyilatkozata

t jf/gk-ju ie

1968. május 5.

a magyar állami operaház 265 tagu együttese vasárnap különrepülőgépekkel hazaérkezett az nszk-ból, ahol a hagyományos wiesbadeni nemzetközi színházi fesztiválon vett részt. a ferihegyi repülőtéren lukács miklós igazgató az mti munkatársának elmondotta:

/ folyt. köv. /

17.15/ju

-16-

Wu

bb 37. / hazaérkezett.... 1. folyt./-ju

- a nemzetközi zenei életben rangos helyet elfoglaló wiesbadeni fesztiválon még egyetlen alkalommal sem fordult elő, hogy ne hazai együttes nyissa meg az ünnepi műsort. ezúttal kivételt tettek; megtiszteltetés volt számunkra, hogy mi nyithattuk meg a műsorsorozatot. bemutatónkon szerepelt három bartók-mű; „a kékszakállu herceg vára,,, a „táncsvit,, és „a csodálatos mandarin,,, két estén adtuk elő verdi falstaff-ját, egy ízben pedig szokolay sándor „vérnász,,-át.

- a wiesbadeni fesztivál híresen igényes közönsége nagyon kedvező fogadtatásban részesítette együttesünket, bár ott általában nem szokás a felvonások közötti taps - az ünnepelés többnyire az előadás végére marad, - de operaházunk művészeinek egy-egy részlet után is bőven kijutott a hangos elismerésből. a sikerre talán az a legjellemzőbb, hogy az első követő további három előadásunkon telt ház volt. elmondhatom azt is, hogy megnyerte a fesztiválközönség tetszését a wiesbadenben először bemutatott „a kékszakállu herceg vára,, és a táncsvit. a sajtóban eddig megjelent méltatások kivétel nélkül kedvezőek számunkra.

- az igazgató végül elmondotta, hogy a magyar állami operaház vendégszereplésének befejezése után a fesztiválon bemutatkozik még a leningrádi kirov színház, a londoni royal ballet, a párizsi comédie française, a római teatro stabile, a müncheni bayerisches staatsschauspiele és a wiesbadeni hessisches staatstheater együttese. /mti/

--

bb 38. vietnami ajándékmuisor az erkel színházban

t jf/gk-ju ie

1968. május 5. /mti/

a kisz központi művészegyüttese és az operaház művészei vasárnap délután, neves táncdal - és magyarnóta énekesek közreműködésével, ajándékmuisor adtak az erkel színházban. a bevételt a vietnami nép megsegítésére ajánlották fel. /mti/

--

.-17-

17.40/a

Mc

bb 39. országszerte köszöntötték az édesanyákat

ö jf/gk-ju ie

1968. május 5. /mti/

vasárnap reggel a fővárosban nyitva tartó virágboltokat tömegesen rohamozták meg a gyermekek és a felnőttek, akik az első becslések szerint, a hét végén vásárolt virágok mellett, még további 200 ezer csokorral lepték meg az édesanyákat. a körúti nagy csemege áruházban külön részleg árusította az ajándékozásnál számításba jövő édességet, apró emléktárgyakat és ez az osztály is rekordforgalmat bonyolított le.

kedves Ünnepek zajlottak le vidéken. a békés megyei magyarbánhegyes község művelődési házában a társadalmi szervek képviselői köszöntötték Ladover andrásnét, az egyetértés tsz nyugdíjas tagját, a viharsarok legidősebb asszonyát köszöntötték. a kaposvárotti - akárcsak az ország többi városában - a hetekkel ezelőtt „titokban” elkészített kis ajándékokat adták át vasárnap az édesanyáknak. /mti/

békéscsaba több iskolájában az uttorok örsönként köszöntötték az édesanyákat és versekkel, virágcsokrokkal kedveskedtek az ünnepeleteknek. szeghalmon a móríciz zsigmond járási művelődési házában műsoros estét rendeztek az anyák tiszteletére. medgyesbodzson a száz esztendő s varga istvännét, az egyetértés tsz nyugdíjas tagját, a viharsarok legidősebb asszonyát köszöntötték. kaposvárotti - akárcsak az ország többi városában - a hetekkel ezelőtt „titokban” elkészített kis ajándékokat adták át vasárnap az édesanyáknak. /mti/

bb 40. 160 jugoszláv autós hazaindult budapestről

t jf/gk-ju ie

1968. május 5.

budapestről vasárnap tovább indult a jugoszláv utazási iroda autós turájának két nappal ezelőtt hazánkba érkezett mezeje. a 70 skoda 1000 mb típusu autóból álló konvoj ezt megelőző állomása prága volt, majd brno és pozsony érintésével jutottak el budapestre. a turán összesen 161-en vettek részt. a jugoszláv autósok délelőtt megtekintették a főváros nevezetességeit, majd pirosbetűs „skoda”, felíratu autóikkal délután keltek utra. /mti/

17.50/gy

-18-

bb 41. szezonnyitás a duna-kanyarban

vid gö/gk-ju ie

1968. május 5.

vasárnap visegradon rendezték meg a dunakanyar szezonnyitó ünnepségét. a reggeli órákban az érdi zeneiskola és a főtéri gyermekváros fuvószenekari fogadták a hajóval érkezőket, majd térzenét adtak. a salamon-toronyban kiállítás nyílt, amelyen a xvi-xvii. századi főúri díszfegyvereket és harci öltözékeket mutatták be. a gazdag anyagot a nemzeti múzeum fegyvertárából válogatták össze. a kedvezőtlen időjárás ellenére sokan tekintették meg délután a szabadtéri színpadon rendezett előadást, amelyben a duna mentén élő népek táncait és dalait mutatták be. /mti/

- v é g e -

19.10/a

mti

- 19 -

MTI.

Kiadja a Magyar Távírási Iroda. Budapest, I. Fém-utca 5-7. Telefon: 159-490, 259-890

A szerkesztőség és kiadói vezérigazgató felh.

1968. május 6.

bb. 1. referátum az akadémia közgyűlésén

ms/gk/zs/gy/La

1968. május 6.

a szerkesztőségek rendelkezésére bocsátjuk a magyar tudományos akadémia hétfői közgyűlésén elhangzó elnöki megnyitót, valamint az elnökség beszámolójának szövegét. keretét később adunk. e m b a r g o ! feloldásig !

x x x

rusznyák istván elnöki megnyitójában hangsúlyozta, hogy az idei elnökségi beszámoló csak egy év eredményeire és tapasztalataira tekint ugyan vissza, ez az egy év azonban igen tartalmas esztendő volt. a gazdag eseménysorozatból is kiemelkedik a nagy októberi szocialista forradalom 50. évfordulójának megünneplése. ebből az alkalomból az akadémia tudományos ülészeket rendezett e nagyjelentőségű esemény tudományos szempontból történő elemzésére.

a megnyitó után erdey-gruz tibor, az akadémia főtitkára terjesztette elő az elnökség beszámolóját.

- munkásságunk fő irányait a 9. pártkongresszus szellemében igyekeztünk megszabni - kezdődött a beszámoló. - arra törekedtünk, hogy tevékenységünkkel minél inkább előmozdítsuk a szocialista társadalom teljes megvalósulását, és e cél érdekében az időszerű feladatok megoldására irányítottuk figyelmünket.

/folyt. köv./

- 1 -

Handwritten signature